

为村集体经济发展赋能 让乡村振兴跑出“加速度”

——安阳县(示范区)开展“五清理三规范”工作纪实

□本报记者 姜真真

农村集体经济的发展是乡村振兴的必然要求,农村集体资产的监督和管理则是保障农村经济稳定、健康发展的重要基础。安阳县(示范区)以推动农村集体资产管理提质增效为目标,开展了清理资产、清理合同、清理欠款、清理财务、清理项目,规范“三资”管理、规范合同管理、规范组织运营的农村集体“三资”“五清理三规范”工作。2022年年底至2023年7月底,全县共自查问题13115个,自我整改8922个,清理合同3212份,增加集体资产3682余万元,收回集体土地6385亩,增加集体收入3653.26万元,追回欠款652万元,清理规范财务管理问题2162个,工程项目582个,有效解决了影响农村发展的沉疴顽疾,为下一步推进“三变”改革、盘活资产、发展新型农村集体经济奠定了坚实基础。

8月18日,在韩陵镇东见山村,村“两委”干部正忙着与第三方公司一起汇总、规范当前村集体合同。韩

陵镇按照安阳县(示范区)关于“五清理三规范”工作要求,迅速落实各项工作。东见山村立即行动,成立了“五清理三规范”工作领导小组,先后张贴公告、宣传画,发放宣传页,通过广播、微信群进行宣传;召开了村“两委”会、党员大会、成员代表大会进行动员,让“五清理三规范”工作家喻户晓。

“在资产家底公示阶段,按照分工,村‘两委’负责清查,村监会负责核实。每一步工作都紧跟上级步伐,踏踏实实完成。开始,我们先干部后群众,自己先清查摸底,随后,县农业农村局到村指导工作,认为我们做得不规范,就找来第三方公司为我们整理规范,通过成员代表大会确认,使全村群众对村集体家底有了深入了解。在自查阶段,我们一共清查了14份不规范合同,清查出土地资源,包括房前屋后、空心宅基地、坑塘沟渠、未承保到户的农用地等130多亩。我们将家底公示榜、自查问题榜、自查自纠榜进行公开张贴,对14份合同进行整改,目前已经整改13

份。”东见山村党支部书记靳新兴说。

安阳县(示范区)的305个村均扎实开展“五清理三规范”工作。安阳县(示范区)设立了“一办四组”,即“五清理三规范”领导小组办公室和宣传发动组、执纪问责组、依法处置组、指导督导组,在县委和县人民法院开辟了“五清理三规范”案件绿色通道,成立了69个包村工作组,分包全县305个村,建立了周报表、周信息、周通报、周例会和月党委书记专题汇报制度,促进责任落实落地。

按照“一村一策一方案”工作思路,针对被侵占的村资产、资源、问题合同、财务、工程项目等,各村开展了轮番摸排,通过“汇、调、审”,实现清查见底,问题清零,通过家底公示榜、自查问题榜、自查自纠榜、依法整治榜、全面公示榜“五榜公示”抓实、抓细工作,以实际行动和整治成果回应群众关切。

为有效开展工作,安阳县(示范区)成立了9个指导组和3个督查组,分包乡镇对“五清理三规范”工作进

行业务指导和工作督查,对侵占村集体资产、房前屋后占地、坑塘沟渠占用、问题合同、财务管理等重点工作进行专项督查,把事前指导、事中督查、事后考核和责任追究有机结合起来;建立自查问题、自改问题、法改问题、销号问题四次问题排名机制和周通报机制,建立“五清理三规范”工作和干部调整任用联结机制,建立村集体清理工作成效和工程项目实施挂钩机制,确保清查彻底、整改规范、管理到位、提质增效,为实施乡村振兴战略提供坚强保障。

“‘五清理三规范’工作开展以来,农村集体资产资源底数尤其是闲置资产日渐清晰。我们将以此为契机,进一步在资金使用、资产管理等方面建章立制,进一步强化收支预算管理,控制非生产性开支,规范资源资产交易行为,从源头上保障农村集体资产高效运营,推动农村集体资产管理提质增效,为壮大村集体产业和经济发展增添动力,让乡村振兴跑出‘加速度’。”安阳县农业农村局局长王瑞江说。

开元街道席家洼村 梆声豫韵唱响乡村文明新风尚

本报讯(记者 郭荣 通讯员 呼庆法)“走,村东头听戏去!”这几天,林州市开元街道席家洼村村民吃过晚饭后都会相约去听戏。

8月以来,为进一步丰富群众精神文化生活,助力“五星”支部创建,席家洼村充分发挥村里成立的百灵艺术团的作用,由村委会负责在村东头路南架设电线杆,配置音响设备。老党员林成立自掏腰包购买了太阳能路灯,每周定期在村里进行两次戏曲演出。

梆声豫韵响起来,精彩的节目贴近生活、贴近群众,不仅丰富了大家的文化生活、营造了良好的文化氛围,还增

强了群众的文化参与感、认同感,以其独特魅力助力席家洼村“文明幸福星”的创建。

每周二、周五晚饭后,大家会自发聚集到村文化广场,喧天的锣鼓、正宗的唱腔,让村民大呼过瘾。“听戏学戏的人渐渐多了,聚众打牌的人渐渐少了,邻里矛盾也没有了。戏曲中蕴含的爱国、礼仪、廉耻等文化要素,是引人向善、向上、向善的重要源泉。”一位正在听戏的老党员说。

戏曲小舞台,乡风大文明。一盏盏闪耀的路灯,在星光下照亮了席家洼村群众的幸福新生活。

浉北街道 小平台发挥大作用 促进廉政教育常态化

本报讯(记者 李庆龄)“这些案例就发生在我身边,让我深受触动,作为一名社区工作人员,在今后工作中,我将践行‘讲诚信、懂规矩、守纪律’的要求,自觉抵制各种诱惑,以身作则,切实筑牢廉洁‘防护墙’。”8月16日,北关区浉北街道苹果园社区党总支书记刘研在上过廉政党课后说。

据悉,为进一步增强廉政警示教育,提高党员干部廉政自律意识和拒腐防变抵御风险的能力,浉北街道纪工委组织社区利用远程教育终端平台,促进廉政文化教育警示活动常态化开展。每周三下午,该社区通过远程教育

站点准时播放,内容有法治宣传、红色教育、廉政教育等,给社区党员干部和群众提供了一个更广阔的学习交流平台,既保证了学习时间,又保证了学习质量;及时收集整理警示教育微视频、微动漫等,推送给党员干部学习,以大家喜闻乐见的形式,教育引导广大党员干部保持纯洁性,有效防范廉政风险的发生。

每次观看结束后,该社区党员干部都会针对在廉洁自律、作风方面存在的突出问题进行深入讨论,开展批评与自我批评,切实将学习成果内化于心、外化于行。

陵阳镇 星光闪耀洹水河畔

本报讯(记者 郭荣 通讯员 申潇)洹水河畔星光闪耀。去年以来,林州市陵阳镇各村(社区)党支部围绕“五星”目标创先争优,有效激发了党员干部的内生动力,激活了乡村振兴的“一池春水”。

施家岗村坚持将“产业兴旺星”创建作为推动乡村振兴、实现强村富民的强大引擎,狠抓村集体经济增收,利用地理位置优势改造废旧厂房,在发展新味缘土特产商行产业同时还大力发展光伏、土地租赁、生态农业等产业,村集体年经济收入达到60万元。

申家泊村紧盯“平安法治星”创建

总目标,以“三零”创建为抓手,在矛盾纠纷排查化解方面动真招、出实招、谋新招,持续提升基层治理效能,谱写平安新篇章。

柳林村以“文明幸福星”创建为抓手,积极发挥党建引领作用,坚持为民服务的工作目标,以“星级文明户”和“乡村光荣榜”评选为契机,营造文明新风氛围。

如今,“创星”“追星”在陵阳镇蔚然成风。党员干部摩拳擦掌,争做干事创业的先锋模范。基层党组织比学赶超,构筑起坚固的战斗堡垒,奋力描绘产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福、支部过硬的美好蓝图。

灯塔路街道: 议事会“议”出民生幸福事



议事会代表现场听民声

□本报记者 刘安娜 文/图

“我们这条小巷以前道路坑洼不平,反映了很长时间,现在终于大变样了,这多亏了人大代表。现在,我们把这条巷称为‘代表巷’。”8月17日,居住在北关区灯塔路街道新市街的李杨玲说。

这是怎么回事?这要从2022年8月14日说起,那天是北关区灯塔路街道议事代表会成立的日子。该街道人大工委通过积极准备、宣传发动、反复讨论,最终推荐产生53名议事代表,其中50%以上人员来自基层一线,人大代表全部是议事代表。

议事代表会成立了,代表可以通过议事代表会议参与街道民生实事项目。代表围绕报告开展热烈讨论,在老旧小区改造、低保社保、救灾救济、优抚就业等民生工作、市政基础设施、生态文明建设、精神文明建设等方面提出建议。

“新市街西街两边是20世纪四五十年代自建的平房,老式下水道经常堵塞。在此居住的居民多为老年人,道路年久失修,坑洼不平,给居民出行带来很大不便。这小巷太小,维修既不能归到老旧小区改造范围,也划不到背街小巷治理范围。社区曾多次上报,一直没能解决。”民生实事代表牛静说。

人大代表勤跑腿,社区群众少跑路。5月11日是新市街社区人大代表

→为深入开展防震减灾宣传教育工作,提高辖区未成年人防震减灾意识和自救互救能力,进一步推进“五星”支部创建工作,8月16日下午,北关区豆腐营街道盘庚中社区联合北关区民政局社工站开展了“感受科普魅力 安全教育从小做起”主题夏令营活动。图为工作人员带领30名小朋友参观安阳防震减灾科普馆。

(本报记者 刘安娜 摄)



←8月17日,北关区豆腐营街道新村社区与市老干局银龄志愿服务队共同开展“益智手工诵故事 共创‘幸福和谐星’”活动。在志愿者的帮助下,社区的孩子制作了古诗词创意手工贴画。此次活动激发了孩子们对诗词的喜爱之情,传承了经典文化。

(本报记者 刘安娜 摄)

临淇镇牛庄村 推进污水管网改造 提升人居环境质量

本报讯(记者 郭荣)“以前一到下雨天污水横流、臭气熏天。天气炎热的时候蚊虫漫天飞。”8月18日,林州市临淇镇牛庄村党支部书记王存林说,“现在污水管网改造好了,我们再也不用担心地面脏、乱、臭了。”

记者了解到,牛庄村原来的地

下水管网全部由水泥管铺设,已使用有20余年。由于年久失修,管道破损堵塞严重,一到下雨,村里污水横流、臭气熏天,老百姓怨声载道。该村党支部书记郝志红决定把污水管网改造作为为群众办的一件实事来抓。他带领村“两委”干部深入村内进行实地勘察调

研,结合实际情况制订科学方案,并积极向上级单位反映情况,动员乡贤筹集资金16万元,对污水管网进行重新改造。

郝志红自驻村以来就将责任扛在肩上,在群众的呼声里找寻方向,聚焦群众关心的污水管网、人居环境等问题,全力为群众办实事,为乡村

谋发展。

“牛庄村污水管网改造总长度约600米。项目不仅可以完善村庄的排水系统、减少积水,还能大大减少生活污水乱排、散排的情况,有效改善村庄排污能力,提高人居环境质量。”郝志红说,“为老百姓踏踏实实办实事,老百姓满意,我心里也踏实。”

李张平:用心点亮“幸福星”

□本报记者 郭荣 通讯员 杨晓伟

平坦的柏油路通到家门口,别致的景观小品随处可见,农房错落有致……8月17日,记者在林州市茶店镇大峪村看到,处处干净整洁。村民提起这几年村里的变化都会对李张平竖大拇指。

李张平是茶店镇唯一女性村党支部书记。自2019年11月当选村党支部书记以来,她以解决群众实际困难为切入点,全力提升村庄面貌,实施民生工程,不断提升村民的幸福感和获得感,带领大峪村群众在乡村振兴的道路上阔步向前。

心贴心暖民心

大峪村老党员股太来家庭生活困难,没有什么经济来源,儿子有肢体残疾,孙子正在上学。股太来家中遭遇困难,李张平不仅主动捐款1000元,还带动村里其他热心人帮助他们

一家人渡过难关。

作为一名基层党支部书记,李张平用实际行动践行着共产党员的初心使命,围绕“了解民情、倾听民声、反映民意、集中民智、聚集民力、排忧解难”开展工作,每当群众有突发困难,她必定会主动站出来,着力解决他们的“急难愁盼”;邻里之间因为家长里短闹矛盾,她会耐心倾听,及时化解矛盾,维系和睦友善的邻里关系。

舍小家为大家

大峪村地处茶店镇北部,村里多山坡,每当汛期来临,排查转移沿河户、土房户、残疾户、独居老人户就是重点。

今年,受台风“杜苏芮”影响,从7月29日开始,大峪村持续降雨,大峪水库水位迅速上涨。李张平放心不下沿河群众,忍痛放下了家中发着烧的女儿出门查看汛情。她冒雨挨家

挨户排查隐患、动员转移,路过自己家门口时,虽然惦记女儿,却因为汛情紧急过家门而不入。

李张平用自己的辛苦换来大峪村群众的安全、幸福。

修工程聚民心

郝大线是大峪村与镇区、国道连接的主要道路,由于年久失修,到处坑坑洼洼,出行极为不便。道路维修需要大笔资金,钱从哪里来?李张平为此愁得睡不着觉。她多次召开村“两委”会、村党员群众代表会,集思广益。

在她的带领下,大峪村党员群众不等不靠,通过“争取项目+群众集资+投工投劳”的方式,大家的事情大家办。在她的动员和协调下,大峪村的党员群众和在外贤达人士纷纷解囊,踊跃捐款,为修路提供了资金保障。修路期间,李张平全程监工,风雨无阻,只为确保施工质量,让大峪